


发明内容
        本发明旨在克服现有技术缺陷，目的是提供一种工艺简单和原材料丰富的原位分解反应制备镁钙质功能材料的方法；用该方法制备的镁钙质功能材料体积密度小、隔热保温性能优异、强度高、抗侵蚀性能优异、高温体积稳定性好、热震稳定性能优良、净化钢水效果好、施工简便和使用范围广。  
        为实现上述目的，本发明采用的技术方案是：先将30~60wt%的镁砂颗粒、10~30wt%的镁砂细粉、5~40wt%的石灰石、5~15wt%的镁铝水滑石、0~10wt%的水和0~4wt%的结合剂混合，搅拌均匀，成型；再将成型后的坯体在110℃条件下干燥4~24小时，然后在200~1100℃条件下保温1~8小时，即得镁钙质功能材料。  
        所述镁砂颗粒中的MgO含量≥95wt%；镁砂颗粒的粒径为0.2~11mm。  
        所述镁砂细粉中的MgO含量≥95wt%；镁砂细粉的粒径为3~200μm。  
        所述石灰石中的CaCO3含量≥90wt%；石灰石的粒径≤100nm。  
        所述镁铝水滑石中的Mg(4-6)Al2(OH)(12-16)(CO3)4H2O含量≥90wt%，镁铝水滑石的粒度≤0.2mm。  
        所述成型方法为干式振动成型或浇注成型。  
        所述结合剂为糊精或为聚乙烯醇，所述结合剂浇注成型时使用。  
        由于采用上述技术方案，本发明与现有技术相比具有如下积极效果：  
        本发明通过加入纳米石灰石，在高温下生成活性很高的氧化钙，起到净化钢水的作用，由于使用的是纳米石灰石，其分解反应所形成的气孔孔径很小，不会明显降低材料的强度；镁铝水滑石原位分解反应在材料内形成方镁石-镁铝尖晶石复合结合体系，均匀的分布在材料基质中将颗粒胶结起来，提高了材料的中高温强度。本发明所制备的产品能避免现有技术因采用多种原材料混合进而反应制备的轻质材料导致结构和组分不均的问题。  
        典型的镁铝水滑石Mg6Al2(OH)16(CO3)?4H2O是一种天然存在的矿物，在催化剂、医药、化妆品、涂料和塑料加工等领域有广泛的应用。自然界中镁铝水滑石的存储量有限，因而人们通过各种合成的方法来制备镁铝水滑石，主要合成方法包括：共沉淀法、离子交换法、焙烧还原法等。在镁铝水滑石的合成过程中，由于工艺控制和配料的差异，所得到的人工合成镁铝水滑石在化学成分上存在一定的差异，具体体现在Mg2+和OH-离子数量的差异上，其通式可用Mg(4-6)Al2(OH)(12-16) (CO3)?4H2O来表示。水滑石在200℃~250℃左右开始分解，分解产物可以起到胶结材料颗粒的作用，可作为采用干式振动成型时的材料的结合剂使用。  
        本发明中的石灰石和镁铝水滑石分解后，释放出二氧化碳和水蒸汽，在原位留下微孔，材料的矿物组成为方镁石、方钙石（氧化钙）和镁铝尖晶石等高温矿相。  
        本发明相对现有合成隔热材料的生产方法，制备工艺简单，能得到组织结构均匀的镁钙质材料；相对于现有的镁钙质材料，所制备的复合材料具有体积密度较小、强度较高、抗侵蚀性能优异、高温体积稳定性好和热震稳定性能优良的特点。同时，由于使用了纳米碳酸钙，材料强度比传统镁钙耐火材料高，净化钢水的能力也更强。可作为高温冶金工业的窑炉及容器的内衬材料使用。故本发明能得到组分和结构均匀的兼顾隔热和净化钢水作用的镁钙质功能材料。  
        因此，本发明工艺简单和原材料丰富，所制备的镁钙质功能材料体积密度小、隔热保温性能优异、强度高、抗侵蚀性能优异、高温体积稳定性好和热震稳定性能优良、净化钢水效果好、原材料丰富、施工简便和使用范围广。  



